



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊 (特刊)

2020年11月(第5期)

有關中國(上海、浙江、江蘇、山東及安徽)自由貿易試驗區 最新資訊

中國(上海)自由貿易試驗區(上海自貿區)於2013年9月正式成立，面積28.78平方公里，範圍涵蓋外高橋保稅區、外高橋保稅物流園區、洋山保稅港區和上海浦東機場綜合保稅區四個海關特殊監管區域。2014年底，陸家嘴金融片區、金橋開發區片區和張江高科技片區被納入上海自貿區的範圍後，上海自貿區面積增至120.72平方公里。2019年8月，國務院公布增設上海自貿區臨港新片區，先行啓動範圍涵蓋南匯新城、臨港裝備產業區在內的臨港地區南部區域、小洋山島全域及浦東國際機場南側區域，面積為119.5平方公里。

中國(浙江)自由貿易試驗區於2017年4月正式成立，範圍涵蓋舟山離島、舟山島北部和舟山島南部三個片區，總面積為119.95平方公里。2020年9月，浙江自貿區擴區，新增寧波、杭州及金義三個片區，面積為119.5平方公里。

2019年8月，國務院公布設立中國(江蘇)自由貿易試驗區、中國(山東)自由貿易試驗區。中國(江蘇)自由貿易試驗區涵蓋南京、蘇州及連雲港三個片區，面積為119.97平方公里；中國(山東)自由貿易試驗區則涵蓋濟南、青島及煙台三個片區，面積為119.98平方公里。2020年9月，國務院公布設立中國(安徽)自由貿易試驗區，涵蓋合肥、蕪湖及蚌埠三個片區，面積為119.86平方公里。

香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處(駐滬辦)現就服務區域內自由貿易試驗區(上海、浙江、江蘇、山東及安徽自貿區)的最新情況匯集整理，發布第五期特刊。有關上述自貿區的詳細情況，可參看其官方網站：

<http://www.china-shftz.gov.cn/Homepage.aspx>

<http://www.lgxc.gov.cn/>
<http://china-zsftz.zhoushan.gov.cn/>
<http://swt.jiangsu.gov.cn/col/col79289/index.html>
<http://ftz.sdcom.gov.cn/>
<http://www.ah.gov.cn/index.html>

上海

1. 臨港新片區建立本外幣一體化賬戶體系

2020年11月13日，上海市政府網站發布《上海市全面深化服務貿易創新發展試點實施方案》。《方案》提出在臨港新片區探索建立本外幣一體化賬戶體系，支持符合條件的跨國企業集團建立本外幣合一資金池，在境內外成員之間集中開展本外幣資金餘缺調劑和歸集業務；擴展自由貿易賬戶功能，探索外匯管理轉型升級，提升臨港新片區資金使用、匯兌效率，探索優化和改進跨境資金池管理；允許中國（上海）自由貿易試驗區內符合條件的中小微高新技術企業在等值500萬美元額度內自主借用外債，支持企業開展跨境融資。

此外，中國人民銀行在近日召開的「金融支持保市場主體」系列新聞發布會上表示，臨港新片區金融先行先試取得積極進展，例如：取消外商直接投資人民幣資本金專戶專用賬戶，目前已獲准實施。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw4411/20201118/bfe64a95856d4fb2a2bf016393ecc0a3.html>

<https://www.shanghai.gov.cn/nw12344/20201113/7093dba035ac4aff9503f649d47c3306.html>

<https://mp.weixin.qq.com/s/TjV50iaXxJyY4t1t1Jq4w>

2. 臨港新片區管委會正式集中行使第二批 653 項行政事權

2020年11月1日，臨港新片區管委會按照“應接盡接、批管銜接、

市區一致”的原則，正式行使第二批653項行政事權。

截至目前，臨港新片區管委會已分兩批承接上海市市、區兩級行政審批和行政處罰等相關事權共1170項，涵蓋投資建設、規劃資源、生態環境、交通運輸、金融貿易、科技創新、知識產權、人才服務、綠化市容、水務海洋、文化旅遊、應急管理等20多個領域，賦權力度在全國各自貿區管理機構中位居前列。

詳情請參看：

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/8/28781.html>

3. 臨港打造千億級芯片製造高地

2020年10月27日，臨港新片區「東方芯港」集成電路綜合性產業基地正式啟動，目標打造國內第一的芯片製造高地，預計2025年產業規模達到1,000億人民幣。儀式上，14個重點芯片項目集中簽約，投資額總計達225億人民幣。

目前，新片區已集聚集成電路億元以上規模企業逾40家，涉及總投資超1,500億人民幣，佔新片區產業總投資的一半左右。新片區目前已集聚芯片製造領域的華大、格科、新微、聞泰，設備製造領域的中微、盛美、凱世通，關鍵材料領域的新昇、天岳，芯片設計領域的華大九天、概倫、國微、瀾起、寒武紀和地平線等一大批國內頂級集成電路企業。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw4411/20201028/e7938e798bc24b87a7cf66a362c70b5d.html>

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/8/28707.html>

4. 臨港新片區大飛機園啟動

2020年10月23日，上海市航空航天產業特色園區授牌暨臨港新片區大飛機園啟動儀式在中國商飛浦東總裝基地舉行。儀式上，來自航空研發與製造、航空工裝與內飾、航空物流與供應鏈管理服務、航空金融與航空文創等領域的22個項目集中簽約入駐大飛機

園，預計投資總額超過200億人民幣。

作為上海市26個特色產業園之一，大飛機園以臨港新片區浦東機場南側區域為核心承載區，規劃面積24.7平方公里，其中7.86平方公里屬於全國唯一的特殊綜合保稅區—洋山特殊綜合保稅區，預計到2035年形成千億級的產業規模。儀式上啟動開工的「臨港新片區大飛機園一谷一園」是大飛機園的首發項目，總建築面積超過12萬平方米，預計2022年至2023年分批竣工，將形成航空研發辦公和專業廠房物業，以滿足航空產業用戶的需求。

詳情請參看：

<https://www.lgxc.gov.cn/contents/8/28691.html>

<http://www.sasac.gov.cn/n2588025/n2588124/c15801139/content.html>

5. 臨港新片區發布新版促進人工智能產業、法律服務業發展政策

2020年10月15日，臨港新片區管委會辦公室印發了修訂後的《新片區集聚發展人工智能產業若干政策》，就關鍵技術源頭創新、深度學習平台建設、數據集建設、基礎設施優化完善和率先應用、技術落地應用、行業生態建設、企業規模化發展、企業落戶、產學研深度融合、知識產權保護等十大方面提出具體支持舉措。在各種項目的資金補貼中，新片區對於產學研深度融合領域的資金扶持對多，例如對認定為國家重點實驗室、國家級企業技術中心的，最高資金扶持1億元人民幣。

管委會亦於近日印發了修訂後的《新片區促進法律服務業發展若干政策》，為臨港新片區集聚境內外知名法律服務機構和高端法律服務人才，推進國際法律服務中心建設提供指引。《若干政策》指出，境內外知名法律服務機構在新片區設立總部或分支機構可獲得落戶獎勵；在臨港新片區設立總部或分部的律所、仲裁、調解、公證、司法鑒定、域外查明等法律服務機構，以及有利於推動新片區法律服務業國際化或加強國際法律合作交流的組織或機構，均可申請一次性專項獎勵。

詳情請參看：

<https://www.lgxc.gov.cn/m/zdgdetail.html?id=28597>

浙江

6. 浙滬攜手共建長三角期貨現貨結合油氣交易市場

2020年11月10日，上海期貨交易所入股浙江國際油氣交易中心，推動上海期貨交易所與浙江自貿試驗區合作，共建長三角期貨現貨結合交易市場。據了解，這是上海期貨交易所首次對證監會系統外地方機構進行股權投資。

浙江國際油氣交易中心是浙江自貿區油氣全產業鏈建設的核心組成部分，該中心目前已集聚會員企業約1,700家。截至10月，會員企業實現貿易額1,494億人民幣，同比增長約43%；貿易量4,133.78萬噸，同比增長約75%。

詳情請參看：

http://china-zsftz.zhoushan.gov.cn/art/2020/11/11/art_1228974566_58895438.html

7. 舟山經濟增長前三季度再領先 GDP增長12.6%為全省之冠

今年前三季度，舟山市地區生產總值同比增長12.6%，比上半年增加0.7%，增速繼續為全省之冠，高出浙江全省平均10.3%。舟山市外貿貨物進出口總額1,246.9億人民幣，同比增長41.4%，其中，進出口額同比分別增長48%和30.1%。外貿進出口的快速增長，主要得益於浙江自貿區保稅燃料油業務穩步增長以及浙石化穩定生產拉動原油進口等因素。浙江自貿區新增註冊企業4,977家，佔全市新增註冊企業的74.9%；其中新增油品企業1,556家，佔自貿區新增企業的31.3%。

詳情請參看：

http://china-zsftz.zhoushan.gov.cn/art/2020/10/26/art_1228974566_58895420.html

8. 浙江自貿區油氣輸送量首破一億噸

2020年1月至10月，舟山港域完成油氣輸送量10,549.44萬噸，同比增長50%。這是浙江自貿區油氣輸送量首次破億噸，總量在國內各港區中居前列。浙石化煉化一體化一期、新奧LNG等特大項目產能穩定釋放，也促進舟山港域輸送量的穩定增長。其中，浙石化煉化一體化項目對原油進口的拉動作用尤其明顯。

2020年1月至10月，共有569艘次國際油船到港，較上年同期增加147艘次，油氣到港量5,572萬噸，同比增長41.7%。

詳情請參看：

https://zjnews.zjol.com.cn/zjnews/zsnews/202011/t20201119_12429293.shtml

江蘇

9. 蘇州國際商事法庭即將啟用

2020年11月13日，蘇州工業園區管委會網站發布，蘇州國際商事法庭即將啟用。蘇州國際商事法庭位於蘇州片區內的太平金融大廈，是經最高人民法院批准在地方法院設立的首家國際商事法庭。啟用後，蘇州國際商事法庭將作為蘇州市中級人民法院的專門審判機構，集中管轄蘇州市範圍內有關涉外商事案件。

詳情請參看：

<http://www.sipac.gov.cn/szgyyq/mtjj/202011/6571e49f9f5847f4aaa7a008f6ea6a3c.shtml>

<https://mp.weixin.qq.com/s/88gu1hGZcHnL0kwopYgnLw>

10. 江蘇省政府舉辦中國（江蘇）自由貿易試驗區國際合作峰會

2020年11月7日，作為進博會江蘇交易團重要配套活動之一，江蘇省政府在上海舉辦中國（江蘇）自由貿易試驗區國際合作峰會。會上介紹，截至9月底，江蘇自貿區新增市場主體3.5萬家，1-9月，自貿試驗區實際利用外資18.5億美元，進出口總額4,275.7億人民幣，分別佔全省10.7%、13.3%，為江蘇省經濟持續健康穩定發展提供了有力支撐。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2020/11/8/art_60096_9561616.html

11. 蘇港兩地加強自貿區建設交流

2020年10月29日，香港貿易發展局南京代表處赴南京片區調研，並就促進江蘇自貿區建設舉行交流座談會。南京片區表示，將進一步學習香港建設自由貿易港、打造全球貿易金融和服務業中心的經驗做法，加強雙方在貿易投資便利化、營商環境等方面合作交流，推動雙方在現代服務業、集成電路和生物醫藥等高端產業方面實現共贏發展。

詳情請參看：

http://swt.jiangsu.gov.cn/art/2020/11/5/art_79282_9559175.html

12. 集成電路人才試驗區政策在南京片區升級發布

2020年10月16日，南京市江北新區發布《關於優化升級南京江北新區（自貿區）集成電路人才試驗區政策》，加快打造「芯片之城」。政策提出，大力引進海內外高端人才，拓寬領軍人才引進渠道，大力集聚名校優生，加大高層次人才獎補支持，設立集成電路設計專項獎勵、核心團隊獎勵，加快訓練緊缺適用型人才，支持校企聯合培養人才以及完善高端人才生活配套等措施。

詳情請參看：

http://swt.jiangsu.gov.cn/art/2020/10/23/art_79282_9545862.html

http://njna.nanjing.gov.cn/njsjbxqglwyh/202010/t20201016_2452087.html

13. 蘇州片區聯動創新區又添新成員

2020年10月13日及14日，蘇州片區蘇錫通科技產業園區聯動創新區和蘇州宿遷工業園區聯動創新區相繼掛牌。

蘇州市自2019年12月起啟動聯動創新區建設，加快在重點開發區先行先試、複製推廣自貿片區改革措施。截至目前，蘇州自貿片

區已設立了19個聯動創新區，已成功複製推廣蘇州片區的35項改革試點經驗，例如：在大部分聯動創新區複製推廣海關信用「關助融」，有效降低進出口企業融資成本；推行「不見面審批」政務服務，精簡企業辦事流程，實現企業開辦2個工作日內完成、不動產登記3個工作日內完成、工業建設項目施工許可審批時間控制在30個工作日內等。

詳情請參看：

<http://www.ssipac.gov.cn/news/20434detail.shtml>

山東

14. 山東自貿試驗區濟南片區加快推動數字經濟產業發展

2020年11月5日，山東省商務廳發布山東自貿試驗區濟南片區加快推動數字經濟產業發展，主要有以下幾個方面：一是抓龍頭。發揮浪潮集團龍頭引領作用，帶動數字服務企業快速發展。二是育鏈條。以數字經濟為引領，大數據為核心，積極打造面向多行業的「1+N+N」數字經濟產業生態，著力探索「基礎支撐—服務提供—深度應用」模式，培育形成上游數據採集存儲、中游數據技術開發、下游數據場景應用的全產業鏈條。三是搭平台。以服務能力提升為著力點，加快建設基於交通、醫療、金融等行業應用的大數據公共技術支撐平台，打造科研大數據、互聯網大數據、企業大數據、感知大數據的全鏈條技術開發及應用環境，為創新創業提供有力支撐。四是建載體。規劃建設國家大數據產業基地，聚焦大數據、雲計算、人工智能、區塊鏈等戰略性新興產業，打造「中國算谷」。加快推進國家數字服務出口基地建設，推動數字技術與服務貿易深度融合。

詳情請參看：

http://commerce.shandong.gov.cn/art/2020/11/5/art_16256_9988998.html

15. 山東自貿試驗區煙台片區積極推動政務服務提質增效

2020年10月19日，山東省商務廳發布公告，山東自貿試驗區煙台片區積極推動政務服務提質增效。一是實行審批「扁平化」。二是實施窗口綜合受理。三是加快政務服務改革。

詳情請參看：

http://commerce.shandong.gov.cn/art/2020/10/19/art_16256_9893632.html

16. 山東自貿試驗區煙台片區積極打造審批服務先行先試樣板間

2020年10月14日，山東省商務廳發布公告，山東自貿試驗區煙台片區積極打造審批服務先行先試樣板間。一是率先實施企業開辦「全流程集成式服務」。二是率先實現企業開辦「零成本」。三是率先批量推行「證照同辦、一證准營」。

詳情請參看：

http://commerce.shandong.gov.cn/art/2020/10/14/art_16256_9883528.html

17. 《中國（山東）自由貿易試驗區條例》發布

2020年9月25日，山東省十三屆人大常委會第二十三次會議審議通過《中國（山東）自由貿易試驗區條例》，自2021年1月1日起施行。該條例的出台，對推進中國（山東）自由貿易試驗區的建設和發展，保障自貿試驗區改革創新具有重要意義。

詳情請參看：

<http://qdfz.sdcom.gov.cn/xinxi/xinwen/4260.html>

18. 全流程保稅展示交易落地山東自貿試驗區煙台片區

2020年9月17日，一批由山東自貿試驗區煙台片區內企業鴻富泰精密電子（煙台）有限公司生產的顯示器，在保稅展示期間完成交易並辦結相關手續。此前，這批顯示器在煙台海關監管下出區，並到中日煙台經濟文化交流中心進行保稅展示交易，這是山東首次全流程開展保稅展示交易業務。

保稅展示交易是指經海關註冊登記的海關特殊監管區域內企業，

無須繳納進口關稅、消費稅和增值稅，僅通過提供擔保的形式，就可以將區域內保稅貨物運至區域外進行展示和銷售的經營活動。保稅展示交易模式直接面向終端消費者，消費者可以先看貨再下單交易，不但買得放心還省去了大量中間代理商和物流等流通環節，直接讓利給消費者。

詳情請參看：

http://www.yeda.gov.cn/art/2020/9/17/art_14106_2828418.html

安徽

19. 合肥海關出台監管服務改革方案 提升安徽自貿區開放水平

2020年11月16日，安徽省政府網站發布，合肥海關於日前出台《推進安徽自貿區監管服務改革方案》，進一步提升安徽自貿區開放水平。《方案》提出了19條主要任務，包括：加快建設具有國際先進水準的國際貿易「單一窗口」；優化海關監管模式，壓縮貨物驗放時長，節約企業通關成本；完善和推廣「海關ERP聯網監管」，推進網上監管，以及開展「互聯網+核查」、「線上+線下」核查等創新試點。

《方案》亦明確提出，支持內銷選擇性徵收關稅政策在自貿區內的綜合保稅區試點；支持在自貿區內的綜合保稅區和保稅監管場所設立大宗商品期貨保稅交割庫；支持自貿區符合條件的片區，按規定申請設立綜合保稅區；鼓勵自貿區內企業購買和引進海外研發、測試設備及重大裝備；以及支持長江中上游地區集裝箱在自貿區內中轉集拼業務發展等。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/553920581.html>

20. 安徽自貿區智能網聯汽車發展聯盟在蕪湖成立

2020年11月7日，安徽自貿區智能網聯汽車發展聯盟成立大會在蕪湖舉辦。聯盟將聚焦智能網聯汽車在汽車、軟件、人工智能、

雲計算、芯片等上中下游企業前沿創新科技，推動智能網聯汽車產業發展。根據《中國（安徽）自由貿易試驗區總體方案》，智能網聯汽車是蕪湖片區重點發展的產業之一。

據介紹，聯盟首批會員單位共45家，包括奇瑞、百度、科大訊飛、京東、華為、西安電子科技大學蕪湖研究院、中國科學技術大學智慧城市研究院（蕪湖）、哈爾濱工業大學蕪湖機器人產業技術研究院等，涵蓋汽車主機廠、智能網聯關鍵系統和部件企業、相關生態鏈合作夥伴，以及資產管理公司、協力廠商服務機構、高校、院所等智能網聯汽車產業鏈、技術鏈、生態鏈的方方面面。

詳情請參看：

<http://www.wuhu.gov.cn/xwzx/zwyw/28261681.html>

21. 安徽自貿區推介會在上海舉行

2020年11月5日，安徽自貿區推介會在上海舉行，安徽省副省長章曦出席並致辭，外國駐華使節、商協會和進博會參展企業代表等100多人與安徽對接合作商機。推介會上，安徽自貿區與第三屆進博會參會參展客商共簽約項目30個，投資總額279.45億人民幣，涉及集成電路、新能源汽車、人工智能、高端裝備製造、高端服務業等多個領域。

另外，據安徽省商務廳介紹，截至日前，已有近260個項目簽約落戶安徽自貿區，投資總額逾2,500億人民幣。

詳情請參看：

<http://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/553917751.html>

<http://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/553921071.html>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本辦《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：
網址：https://www.sheto.gov.hk/sc/newsletter/newsletter_2020/newsletter.html
有關駐滬辦早前出版的自貿區特刊，亦可於以上網址瀏覽。

其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

- (1) 香港特區政府工業貿易署「商業資料通告- 內地商貿資料庫」網頁
網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html
- (2) 香港特區政府駐北京辦事處網頁
網址：<http://www.bjo.gov.hk>
- (3) 香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁
網址：<http://www.gdeto.gov.hk>
- (4) 香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁
網址：<http://www.cdeto.gov.hk>
- (5) 香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁
網址：<http://www.wheto.gov.hk>
- (6) 香港貿易發展局「中國貿易」網頁
網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：yukizhang@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是香港特別行政區政府駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發佈該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。